



中大評議會 就「遺產稅稅制」 舉行專業座談會

► 座談會由來自會計、法律及財經界校友作深入探討及討論。

財政司司長在2004/05年度財政預算案演辭中稱，政府會對遺產稅進行檢討，研究應否調整現行的遺產稅稅制，以吸引更多海外資金。財經事務及庫務局於去年7月發出諮詢文件，請各界就政府擬進行檢討的課題提出意見，以協助政府制訂二零零五至零六年度財政預算案中有關遺產稅的建議。評議會為了收集校友的意見，於本年1月發出網上問卷調查（詳見今期頁38），並於本年1月29日舉辦專業校友座談會，深入討論本港的遺產稅稅制，以便向政府提出校友的意見。

1月29日的「遺產稅稅制改革座談會」，來自會計、法律及財經界的校友，深入探討財經事務及庫務局於去年7月發出諮詢文件及分析網上問卷調查所得的意見。

應邀出席的專業校友，分別有來自會計界景林推廣有限公司董事金震球校友（78聯合會計）、安達信公司稅務諮詢合夥人羅廣就校友（79新亞會計）、陳儉輝會計師行陳儉輝校友（83新亞生物）；法律界吳少溥律師行負責人吳少溥校友（72崇基社會）、林炳昌律師事務所負責人林炳昌校友（77聯合社工）、葉謝鄧律師行顧問律師廖成利校友（83聯合社工；02研究院法律與公共事務）、謝鵬元律師事務所合夥人謝鵬元校友（69新亞社會）；以及財經界新鴻基地產發展有限公司公司策劃及投資部高級經濟研究員麥力強校友（80新亞經濟；83研究院經濟）、及美林證券經濟師王炎震校友（96崇基經濟；98研究院經濟）等。座談會由評議會副主席李介明校友及常委會「評議網絡小組」召集人，本身亦是專業會計師劉世鏞校友主持。



座談會的重點討論議題如下

1. 是否需要引入更公平的機制去徵收遺產稅？
2. 徵收遺產稅雙重課稅？
3. 在衡量遺產稅稅制的公平性時，如何去把社會公平性加入考慮之列？
4. 現在是否有廢除徵收遺產稅的迫切性？
5. 徵收遺產稅是否不合乎整個社會的經濟效益？現行的種種避遺產稅的安排是否不合乎經濟效益？
6. 徵收遺產稅是否會妨礙香港作為更方便的資產管理中心地位？香港如何去面對其他地區或國家以廢除徵收遺產稅來吸引外來投資的競爭？
7. 如何去量化廢除徵收遺產稅為香港所帶來的經濟效益？
8. 香港的稅基狹窄，若再缺少了平均每年15億元的稅收，是否需要開徵新稅以之填補？
9. 如何去現行徵收遺產稅的方法及程序，以避免對遺產的繼承人做成困擾？
10. 若廢除徵收遺產稅，應作出甚麼妥善安排使有關人士受到的影響減至最低？